Пункт для параграфа «война 1812 года» для учебника 8 класса.
Бородинское сражение.
26-ого августа 1812 года в 5:30 утра началось крупнейшее сражение войны. В составе русской армии было 132 тыс. человек и 640 орудий. В составе армии французских войск было 135 тыс. человек и 587 орудий. Силы были примерно равны. Однако русские считали, что французов было примерно 150-190 тысяч, потому они готовились исключительно к обороне. Они заняли дороги, ведущие к Москве. Если бы русские знали, что силы равны, то они бы могли атаковать, и некоторые исследователи считают, что они могли бы выиграть сражение при Бородино. В реальности равномерное размещение русских войск  привело к тому, что они оказались под весьма удачным для французов обстрелом. Такое построение войск для решающего боя имело свои достоинства и недостатки. С одной стороны, довольно длинный фронт с близкими резервами обеспечивал Кутузову оперативность маневра, как для обороны, так и для возможного контрудара. Но с другой стороны, большая плотность и малая глубина боевого порядка русской армии ставили её под  действие неприятельского огня: артиллерия Наполеона поражала все четыре русские линии, вплоть до резервов.
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-расстановка на начало боя. 
Главными опорными пунктами русской позиции были село Бородино справа, Курганная высота в центре и деревня Семеновская слева. Высоты у Бородина заняли четыре батареи на 32 орудия. У Семеновской были воздвигнуты три флеши с 52 орудиями. Их сразу назвали Багратионовыми, ведь здесь начальствовал князь Багратион. На Курганной высоте за ночь с 25-го на 26 августа 800 ополченцев соорудили люнет - (полевое укрепление, открытое с тыла, но защищенное рвом и двойным палисадом с фронта и флангов) для пушечной батареи. Русские назвали ее “батареей Раевского”, поскольку она была выделена из 7-го корпуса, которым командовал генерал-лейтенант Н.Н.Раевский. Слева и справа высоту защищали ещё четыре батареи, в которых В.Н. Земцов насчитал 100 орудий. Раевский сам проследил за сооружением люнета и, когда все было готово, сказал: ” Император Наполеон видел днем простую, открытую батарею, а войска его найдут крепость” 
Основная атака французской армии была направлена на Багратионовы флеши. Три лучших маршала Наполеона - Даву, Ней, Мюрат – порознь и вместе бросали громаду своих войск против Багратиона, между тем как Понятовский пытался обойти флеши справа. Историки до сих пор не могут согласно определить, сколько раз в тот день флеши переходили из рук в руки. В ходе сражения был смертельно ранен великий полководец Багратион. Затем французская армия атаковала батарею Раевского. Но и русская армия не бездействовала. Уваров и Платов атаковали кавалерией французскую пехоту, а затем отступили. 
Потери русских составили 44 тыс., а французов 30 тыс. После потери основных точек обороны, Кутузов дал приказ отступать к Москве.

Подведём итоги: русская армия могла остановить продвижение армии Наполеона к Москве, но ошибки командования не дали реализовать эту возможность. Французы захватили все укрепления русских, но не уничтожили их армию.

                                   Вопросы и задания.
Вопросы.

1)Почему русские считали, что численность французской армии была больше?

2)Кто из выдающихся русских полководцев принимал участие в сражении?
3)Что захватили французы? Объясните, почему русские это допустили.

4)Как вы считаете, Кутузов правильно сделал, что дал приказ отступать? Ответ обоснуйте.

Задания:
Прочитайте. Скажите, кто это говорит? О чем здесь говорится?
«Позиция, в которой я остановился при деревне Бородино. Одна из наилучших, которую только на плоских местах найти можно. Слабое место сей позиции, которое находится с левого фланга, постараюсь я исправить искусством».
 Прочитайте. Расскажите о достоинствах и недостатках построения.
«Протяженность всей русской позиции составляла 8 км. Во всю ее длину двумя линиями с интервалом между ними не более 200м стояли пехотные корпуса, за ними в 300-400м, тоже двумя линиями,- кавалерия; еще дальше, до 1000м в глубину,- линия резервов».
